健心健德育心师
六合区第十期心理健康教育教师培训培训课程及课时安排（初步方案）
	时间
	序号 
	课程项目 
	课时 
	教学目标 
	作业

	4.19
	1 
	1.开班仪式
2.南京学校心理健康教育概述 
3.教师心理健康与个人成长
	6 
	1.了解南京本地心理教育发展史及现状
 2.了解教师职业特点，了解自己、面对自己，形成健康的自我概念
	下午自学第二章《心理健康教育教师的个人成长》

	4.26
	2
	学校心理健康教育的基本理论：中小学生心理发展常识（规律、特点、基本流派、积极心理学简介）
	8 
	中小学生心理发展特点及常用知识（注重理论与实际的相结合，注重案例结合式的理论讲述） 
	下午自学第五章《心理健康教育专题辅导》

	5.3
	3
	心理健康教育课堂教学及活动的设计与组织（含观摩） 
	24 
	掌握心理健康教育课堂教学的基本规律，学会设计并组织心理活动课，帮助学生树立积极正向的观点，提高心理健康水平 
	下午自学第三章《学生团体心理工作》

	5.10
	4
	学生学习等心理专题辅导 
	12 
	1.掌握学生学习心理，探索学生学习特点与规律，以心理健康视角改进教育教学工作，引导学生学会学习。 
2.了解生活、生涯辅导，青春期等专题辅导的策略。  
	下午自学第一章《中小学心理健康教育》

	5.17
	5 
	1.学生个体心理工作 2.班级心理工作理论与 
操作策略
	12
	学生个别心理工作的谈话原则、沟通技巧
掌握在班级中开展心理工作的途径、策略与方法，将心理健康教育与班主任工作、班团队活动、校园文体活动、社会实践活动等有机结合，充分利用网络等现代信息技术手段，多种途径开展心理健康教育。
	下午自学第四章《学生个体心理辅导》

	5.24
	6 
	中小学生常见心理问题与 
辅导策略 
	12 
	使参训学员对中小学生常见的心理问题能有所了解，掌握评估的初步知识和能力，并有针对性的开展辅导工作 
	下午自学第六章《学生心理发展评估与心理档案管理》及附录一、附录二

	5.31
	7 
	学校心理健康教育专题研究
心理教育资源整合及校本化建设
学校心理健康教育数字化管理系统的应用
	12 
	结合教学或班主任工作实际进行心理教育的实践与研究，以个案或者群体为对象，会撰写个案教育叙事或者心理教育论文
密切联系家长、充分利用校内外教育资源开展心理健康教育
熟练掌握学校心理健康教育数字化管理系统
	下午自学第八章《心理健康教育资源整合与校本化建设》

	7.2
	8
	按照考试大纲讲解教材第一、二、三章；
讲解《个人成长报告》撰写
	12
	“个人成长报告”要求教师结合自己个人成长史就上述方面的内容进行探讨，特别注重自身的这些方面对所从事工作的影响，以及在此过程中新的认知和感悟。心理健康教师需从生物我、家庭我、社会我和精神我等方面进行报告的撰写，回答“我从哪里来”及“我到哪里去”的问题。

	撰写《个人成长报告》

	7.3
	9
	按照考试大纲讲解教材第四、五、六、章；
2.讲解《心理健康教育活动方案》
	12 
	心理健康教育活动方案应包括以下内容：
1.活动主题：主题鲜明，内容具体，符合学生需要和身心发展特点。
2.理论依据：与活动主题相关的心理健康教育理论。
3.活动目标：三维目标（认知、情感态度、技能方法）清晰，可操作。
4.活动对象：明确活动对象的年龄和年段。
5.活动时间：一般为1-2节课。
6.活动准备：活动材料、场地、安全考虑等。
7.活动形式：游戏、讨论、表演、辩论、体验等。
8.活动过程：活动的步骤、师生互动的情况等的细节描述。
9.活动总结或后记：总结与反思活动中的得失，提出改进的方法。
	撰写《心理健康教育活动方案》

	7.4
	10 
	按照考试大纲讲解教材第七、八章及附录一、附录二；
讲解《专题研究论文》
2017年心理健康教育教师闭卷考试试卷讲解
	12
	专题论文撰写要求如下：
1.论文或报告的选题必须是心理健康教育方向，尤其注意不要写成德育类、政治类、思想汇报类的文章；
2.论文或报告的标题要与研究内容一致，字数30字以内；
3.论文或报告的行文要符合研究的基本规范和科学逻辑；
4.论文或报告的内容要有一定的理论阐述和清晰的研究结论。
5.论文或报告的字数不少于3000
	撰写心理健康教育专题论文

	
	备注 
	1.上述课程将交叉、综合进行； 
2.课程及课时根据实际情况适当调整； 
3.实践课时为集中研讨课时； 
4.倡导实施小组合作学习方式，每小组人数不超过12人； 

	


